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1.  Versuchsziel

. Vertiefung der Kenntnisse tiber den Aufbau und die Wirkungsweise von netzgefiihrten
Stromrichterschaltungen,

. experimentelle und rechnerische Ermittlung von Strémen und Spannungen in einer
vollgesteuerten B6-Briickenschaltung und einer vollgesteuerten B2-Briickenschaltung,
. experimentelle und rechnerische Ermittlung der Steuerkennlinie von netzgefiihrten

Stromrichterschaltungen
2.  Versuchsvorbereitung
2.1. Aufbau und Wirkungsweise netzgefiihrter Stromrichter

Machen Sie sich mit der Wirkungsweise von vollgesteuerten Briickenschaltungen vertraut, wobei
folgende Schwerpunkte in Thre Vorbereitung einzubezichen sind:

. Thyristorauswahlgrofien,

. Trafodimensionierung,

. Berechnung des Effektiv- und Mittelwertes periodischer, zeitlich verdnderlicher GrofB3en,

. Ermittlung von Steuerkennlinien von netzgefiihrten Stromrichtern Up, = f(o)!

In der Versuchsvorbereitung sind fiir die quantitativen Vorbetrachtungen die in den Anlagen
angegebenen Werte der Lastwiderstinde und der Eingangsspannungen zu verwenden!

2.2. Vollgesteuerte 2-Puls-Briickenschaltung mit ohmscher Last

2.2.1.Konstruieren Sie den quantitativen Verlauf des Kathoden- g und Anodenpotentials @5 sowie
der Ausgangsgleichspannung Up, und des Ausgangsgleichstroms Ip, bei einem Ziindwinkel
von 90°!

2.2.2.Berechnen Sie den arithmetischen Mittelwert der ungesteuerten Ausgangsgleichspannung Upy
in Abhéngigkeit von der Netzeingangsspannung (o= 0°, Ugeg=40V)!

2.2.3.Berechnen Sie den arithmetischen Mittelwert der Ausgangsgleichspannung Up, als Funktion
des Ziindwinkels a in allgemeiner Form und speziell fiir die Ziindwinkel a= 0°, 45°, 90°,
135° und 180° (Ugege= 40V)!

2.2.4.Berechnen Sie den Effektivwert der Ausgangsgleichspannung Upgesr als Funktion des
Ziindwinkels o in allgemeiner Form und speziell fiir die Ziindwinkel o= 0°, 45°, 90°, 135°
und 180° (Ugegr= 40V)!

2.2.5.Berechnen Sie den arithmetischen Mittelwert des Ausgangsgleichstroms Ip, als Funktion des
Ziindwinkels o in allgemeiner Form und speziell fiir die Ziindwinkel o= 0°, 45°, 90°, 135°
und 180° (Uges=40V, Ry, = 33Q)!




2.2.6.Berechnen Sie den Effektivwert des Ausgangsgleichstroms Ipger als Funktion des
Ziindwinkels o in allgemeiner Form und speziell fiir die Ziindwinkel o= 0°, 45°, 90°, 135°
und 180° (Ug=40V, Ry, = 33Q)!

2.2.7.Zeichnen Sie den quantitativen Verlauf der Steuerkennlinie Up, =f (a)!

2.3. Vollgesteuerte 2-Puls-Briickenschaltung mit ohmsch-induktiver Last

2.3.1.Konstruieren Sie den quantitativen Verlauf des Kathoden- @ und Anodenpotentials @4, der
Ausgangsgleichspannung Up,, des Ausgangsgleichstroms Ip,, einer Ventilspannung Ury,
eines Ventilstromes Ity und des Netzstromes Iy ciner Phase bei einem Ziindwinkel von o =
90°!

2.3.2.Berechnen Sie den arithmetischen Mittelwert der ungesteuerten Ausgangsgleichspannung Upy
in Abhéngigkeit von der Netzeingangsspannung (o= 0°, Ug=40V)!

2.3.3.Berechnen Sie den arithmetischen Mittelwert der Ausgangsgleichspannung Up, als Funktion
des Ziindwinkels a in allgemeiner Form und speziell fiir die Ziindwinkel a= 0°, 45°, 90°,
135° und 180° (Ugeg= 40V)!

2.3.4.Berechnen Sie den Effektivwert der Ausgangsgleichspannung Upgesr als Funktion des
Ziindwinkels o in allgemeiner Form und speziell fiir die Ziindwinkel o= 0°, 45°, 90°, 135°
und 180° (Ugegr= 40V)!

2.3.5.Berechnen Sie den arithmetischen Mittelwert des Ausgangsgleichstroms Ip, als Funktion des
Ziindwinkels o in allgemeiner Form und speziell fiir die Ziindwinkel o= 0°, 45°, 90°, 135°
und 180° (Ug=40V, Ry, = 33Q)!

2.3.6.Berechnen Sie den Effektivwert des Ausgangsgleichstroms Ipggrr als Funktion des
Ziindwinkels o und speziell fiir die Ziindwinkel o= 0°, 45°, 90°, 135° und 180° (Ug=40V,
Ry =33Q)!

2.3.7.Zeichnen Sie den quantitativen Verlauf der Steuerkennlinie Up, =f (a)!

2.4. Vollgesteuerte 6-Puls-Briickenschaltung mit ohmscher Last

2.4.1.Zeichnen Sie den quantitativen Verlauf des Kathoden- @x und Anodenpotentials ¢, sowie der
Ausgangsgleichspannung Up, und des Ausgangsgleichstroms Ip, bei einem Ziindwinkel von
90°!

2.4.2. Welche Werte der Ausgangsgleichspannung stellen sich bei Ziindwinkeln von o > 120° ein!

2.5. Vollgesteuerte 6-Puls-Briickenschaltung mit ohmsch-induktiver Last

2.5.1.Konstruieren Sie den quantitativen Verlauf des Kathoden- ¢x und Anodenpotentials ¢,, der
Ausgangsgleichspannung Up,, des Ausgangsgleichstroms Ip,, einer Ventilspannung Ury,
eines Ventilstromes Ity und des Netzstromes Iy; einer Phase bei einem Ziindwinkel von o =
45°!

2.5.2.Berechnen Sie den arithmetischen Mittelwert der ungesteuerten Ausgangsgleichspannung Upy
in Abhéngigkeit von der Netzeingangsspannung (o= 0°, Ug=30V - Strang)!

2.5.3.Berechnen Sie den arithmetischen Mittelwert der Ausgangsgleichspannung Up, als Funktion
des Ziindwinkels o in allgemeiner Form und speziell fiir die Ziindwinkel o= 0°,45°,90°, 135°
und 180° (Ugs=30V - Strang)!

2.5.4.Zeichnen Sie den quantitativenVerlauf der Steuerkennlinie Up, =f (o0)!
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4 Versuchsdurchfithrung
Die Versuchsvorbereitung entsprechend Punkt 2.2 bis 2.5 ist bei Beginn der Versuchsdurchfithrung
vorzulegen!

4.1 Vollgesteuerte B2-Schaltung mit ohmscher Last

Uger = 40V Ry =33Q

Bauen Sie die Versuchsschaltung entsprechend dem Schaltplan in Anlage 1 mit rein ohmscher Last

auf!

Ust

10V

4.1.1. Oszillografieren und messen Sie mit Hilfe eines Volt-/Amperemeters fiir die Steuerwinkel
0°, 45°, 90° und 135° die zeitlichen Verldufe der Spannung {iber der Last Upq(t), des Strom
durch die Last Ipg(t) und der Spannung Ur,(t) iiber dem Ventil Ty!

4.1.2. Nehmen Sie die quantitative Steuerkennlinie Up,, = f(a) auf!

4.1.3. Fir einen Ziindwinkel von o = 90° sind die oszillographierten Werte der Spannung tiber der
Last Up(t), des Stroms durch die Last Ipy(t) und der Spannung Ury(t) in ein Zeitdiagramm
zu libernechmen!

Ug= 0... 10V o=(1- )+ 180°

4.2 Vollgesteuerte B2-Schaltung bei ohmsch-induktiver Last

Ugesr = 40V Ry =33Q L=25mH

Bauen Sie die Versuchsschaltung entsprechend dem Schaltplan in Anlage 1 mit ohmsch-induktiver
Last auf!

Ust . 1500
10V

4.2.1. Oszillografieren und messen Sie mit Hilfe eines Volt-/Amperemeters fiir die Steuerwinkel
0°, 45°, 90° und 135° die zeitlichen Verldufe der Spannung {iber der Last Upq(t), des Strom
durch die Last Ipy(t) und der Spannung Ury(t) tiber dem Ventil T;!

4.2.2. Nehmen Sie die quantitative Steuerkennlinie Up,, = f(ct) auf!

4.2.3. Fir einen Ziindwinkel von o = 90° sind die oszillographierten Werte der Spannung tiber der
Last Up(t), des Stroms durch die Last Ipy(t) und der Spannung Ury(t) in ein Zeitdiagramm
zu libernechmen!

Ug= 0... 10V a=(l-

4.3. Vollgesteuerte B6-Briickenschaltung bei ohmscher Last
Ugesr= 30V (Strang) R;. =33Q

Bauen Sie die Versuchsschaltung entsprechend dem Schaltplan in Anlage 2 mit rein ohmscher Last
auf!



§]
Ug= 0... 10V =(1-—3ty-180°
st a ( 10\/)

4.3.1 Oszillografieren und messen Sie mit Hilfe eines Volt-/Amperemeters fiir die Steuerwinkel
0°, 45°, 90° und 135° die zeitlichen Verldufe der Spannung {iber der Last Upq(t), des Strom
durch die Last Ipy(t) und der Spannung Ury(t) tiber dem Ventil T;!

4.3.2 Fiir einen Ziindwinkel von o = 90° sind die oszillographierten Werte der Spannung {iber der
Last Upg(t), des Strom durch die Last Ipy(t) in ein Zeitdiagramm zu iibernechmen!

4.4. Vollgesteuerte B6-Briickenschaltung bei ohmsch-induktiver Last

Ugesr= 30V (Strang) Ry =33Q L=25mH

Bauen Sie die Versuchsschaltung entsprechend dem Schaltplan in Anlage 2 mit ohmsch-induktiver
Last auf!

Uy = 0... 10V a=(1-

Ust . 1500

10V

4.2.1. Oszillografieren und messen Sie mit Hilfe eines Volt-/Amperemeters fiir die Steuerwinkel
0°, 45°, 90° und 135° die zeitlichen Verldufe der Spannung tiber der Last Upq(t), den Strom
durch die Last Ipy(t) und die Spannung Urg(t) iiber dem Ventil T;!

4.2.2. Nehmen Sie die quantitative Steuerkennlinie Up, = f(a) auf!

4.2.3. Fiir einen Ziindwinkel von o = 45° sind die oszillographierten Werte der Spannung {iber der
Last Upg(t), des Strom durch die Last Ipy(t) und der Spannung Ury(t) in ein Zeitdiagramm
zu iibernehmen!

5. Versuchsauswertung

5.1. Die gemessene Steuerkennlinie Up, =f (o) ist in das Diagramm einzuzeichen, in dem sich
auch die rechnerisch ermittelte Steuerkennlinie der Versuchsvorbereitung befindet und
eventuelle Abweichungen sind zu erldutern (fiir B2 ohmsche Last, B2 ohmsch-induktive Last
und B6 ohmsch induktive Last)!

5.2. Fiir einen Ziindwinkel von o = 90° sind die oszillographierten Werte der Spannung iiber der
Last Upy(t) und des Stroms durch die Last Ip(t) der B2-Briickenschaltung bei ohmscher Last
den in der Versuchsvorbereitung in Punkt 2.2.1. ermittelten Verldufen gegeniiber zu stellen!

5.3. Fiir einen Ziindwinkel von a = 90° sind die oszillographierten Werte der Spannung {iber der
Last Upg(t), des Strom durch die Last Ipy(t) und der Spannung tiber einem Ventil Ury der B2-
Briickenschaltung bei ohmscher-induktiver Last den in der Versuchsvorbereitung in Punkt
2.3.1. ermittelten Verldufen gegeniiber zu stellen!

5.4. Fiir einen Ziindwinkel von a = 90° sind die oszillographierten Werte der Spannung {iber der
Last Upy(t) und des Stroms durch die Last Ip(t) der B6-Briickenschaltung bei ohmscher Last
den in der Versuchsvorbereitung in Punkt 2.2.1. ermittelten Verldufen gegeniiber zu stellen!

5.5. Fiir einen Ziindwinkel von a = 45° sind die oszillographierten Werte der Spannung {iber der
Last Upg(t), des Strom durch die Last Ipy(t) und der Spannung iiber einem Ventil Ury der B6-
Briickenschaltung bei ohmscher-induktiver Last den in der Versuchsvorbereitung in Punkt
2.3.1. ermittelten Verldufen gegeniiber zu stellen!
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